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En las Ciencias Agropecuarias es frecuente conducir ensayos con el fin de
evaluar comparativamente dos 0 mas tratamientos.

Experimento

Se define a un experimento como la accién de aplicar uno o mas
tratamientos a un conjunto de unidades experimentales para valorar sus
respuestas.

Unidad Experimental (UE)

FACULTAD DE CIENCIAS
AGRONOMICAS

UNIVERSIDAD BE CHILE

Es el elemento o unidad basica del ensayo o la minima porcién del
material experimental sobre el cual se aplica un tratamiento

..... y sobre la que, posteriormente, se evaltan una o mas variables
respuestas para evaluar el efecto de los tratamientos

Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.

] rucurran oy cioncus
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En las Ciencias Agropecuarias en particular se

suele usar el término “parcela experimental”

por trabajarse efectivamente con parcelas de
tierra como unidad experimental

Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Formas de aplicacion
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peticiones: 3

@ Tratamientos: 3
Total de UE: 9
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UE: un grupo de|
21 érboles
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3
Total de UE: 9
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Unidad Experimental  rcuiman o cinens Unidad Experimental
AGRONOMICAS La UE es propia de cada ensayo. AGRONOMICAS La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental
AGRONOMICAS La UE es propia de cada ensayo.

UNIVERSIBAD BE CHILE
oy

N[ r— Unidad Experimental
AGRONOMICAS La UE es propia de cada ensayo.

NIVERSIDAD BF CHILE
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Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Una parcela de terreno de 10 x 10 mt.
Una planta en maceta

Una planta en terreno

Un grupo de plantas

Un racimo

Una caja de fruta

Un animal

Un grupo de Insectos en una placa Petri
Una cuba

Una piscina con 100 peces.

Etc.

Ejemplo ensayo herbicida

Unidad Experimental
~| AGRONOMICAS

UNIVERSIDAT DE CHILE

Es comun en la investigacion
agropecuaria:

Dejar espacio suficiente entre
una unidad experimental y otra
para evitar derivas de producto,

UE: una parcela de
terreno de 8 x 8 metros
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

Total de UE: 9

25

Ejemplo ensayo herbicida
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0O no dejar espacios libres, con el fin de
simular mejor las condiciones reales del
cultivo, y luego evaluar el sector central de
cada parcela. La superficie de la parcela que
no producird datos para el analisis se suele
denominar bordura

UE: una parcela de
terreno de 8 x 8 metros

Tl : Tratamientos: 3
I; o Repeticiones: 3
Total de UE: 9

Ejemplo ensayo herbicida
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0 no dejar espacios libres, con el fin de
simular mejor las condiciones reales del
cultivo, y luego evaluar el sector central de
cada parcela. La superficie de la parcela que
no producird datos para el analisis se suele
denominar bordura

UE: una parcela de
terreno de 8 x 8 metros

n : Tratamientos: 3
Ig o Repeticiones: 3
Total de UE: 9
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Ejemplo ensayo herbicida
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uo

UE: una parcela de

terreno de 8 x 8 metros
UO: parcela central de

cada UE
e Tratamientos: 3
7o Repeticiones: 3
130 Total de UE: 9

Unidad Observacional (UO)
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Es la porcidn de la unidad experimental que se mide u observa

En muchos estudios, la unidad experimental coincide con la unidad de
observacion, pero en otros, una unidad experimental puede representar un
conjunto de unidades observacionales.

Cuando en un estudio se registran dos o mas variables, la unidad
observacional puede ser distinta para cada una de ellas

29
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¢Unidad Observacional?

Ejemplo Trigo

Se realizé un ensayo en que se evaluaron tres variedades de trigo
Unidad experimental: una parcela de 10 x 20 metros con plantas de trigo
Variables evaluadas:

a) Rendimiento sobre toda la parcela

b) Nimero de espigas por planta en un grupo de 10 plantas por parcela

Variable respuesta

Y| FACULTAD DE C1ENCIAS
AGRONOMICAS

UNIVERSIDAT DE CHILE

Medida u observacién que se obtiene de cada una de las unidades
experimentales

31
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Modelo para la variable respuesta
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Modelo para la variable respuesta

UNIVERSIDAD BE CHILE

I frl
UNIDAD " RESPUESTA UNIDAD RESPUESTA
EXPERIMENTAL EXPERIMENTAL
| 4 /v N 4
Tratamiento € € & Tratamiento sp
T1 Le!
Ar’:;;r'a Edicién Datos Besultados Estadisticas Graficos Ventanas
e
i Bm A ~ P LEsaB - 0 L)
| FacutTan of ciescias Error Experimental FACULTAD D CIERCIAS e B - [ o v et ]
AGRONOMICAS AGRONOMICAS R : o .
UNIVERSIBAD DE CHILE UNIVERSIDAD DE CHILE 3 Comrol 3 £ 18
i . S s a e
Una empresa agricola necesita |2 % ! 2 =
Si dos 0 mas unidades experimentales son o establecer si le conviene fertilizar (R ! 2 z
tratadas de igual manera (es decir pertenecen al sus cultivos de soja y si es asi, |1 - -
mismo tratamiento), seria de esperar que su seleccionar el mejor fertilizante. | & e 3 5 H
respuesta (el dato recolectado desde cada unidad) Para este proposito se realizo un | & s : u 4
) W rmic I n =
sea el mismo. ensayo en un lote de 5 hectdreas, |1 ¢ : s =
. n dividido en parcelas de % ha. cada | 4 mic s " 4
; - ) ) p
Sin embargo, en la practica se observan diferencias una asignando los tratamientos en
entre las respuestas de unidades experimentales forma aleatoria. Los rendimientos
tratadas de igual manera obtenidos se expresaron en qg/ha:
T1

Archivo Soja
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Archivo Soja Archivo Soja
FACULTAD DE CIENCIAS | racuimn o cresens
AGRONOMICAS :\G\lUNOMI. AS
Test:LSD Fisher; DMS=2,92977 (qq/ha)
¢Cudl es la unidad experimental? Ti i imi Ensayo 1 (qg/ha)
¢éSon las unidades experimentales homogéneas (UE)? Control 21 A
iCudles | idad de ob P Fert.C 26 B
¢Cual es la unidad de observacidn? Fort A P c
Realice un esquema de la disposicion de las UE en terreno. Fert. B 32 c
¢Cudles son y cudntos tratamientos se desean comparar? entrelostratamlentos,segun|a prueba de L50fp <0,05)
é¢Cémo se asignan los tratamientos a las unidades Test:LSD Fisher; DMS=10,21081 (qq/ha)
experimentales? T i imi Ensayo 2 (qq/ha)
7) ¢éCuéntas repeticiones por tratamiento se realizaron? Control 2 A
Fert.C 26 A
Fert. B 32 A
Fert. A 32 A
entre los tratamientos, segun la prueba de LSD{p < 0,05)
e

Error Experimental

El error experimental es el responsable de la variacion observada entre
unidades experimentales tratadas de la misma forma
(Entre las repeticiones de cada tratamiento)

Tratamiento
e
| AGRONOMICAS

=)

Se denomina tratamiento al conjunto de acciones que se aplican a las
unidades experimentales con la finalidad de observar como responden a éstas

39
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Control y Testigo

Control: nivel del factor tratamiento que representa ausencia de
“tratamiento”

Ej. Evaluar varias dosis de un fertilizante N sobre el rendimiento en una
especie

Control: “sin fertilizar”

Control y Testigo

FACULTAD DE CIENCIAS

| AGRONOMICAS

Testigo: tratamiento tradicional que se desea comparar con nuevos
tratamientos.

Ej. Evaluar tres variedades nuevas de trigo en cuanto a su rendimiento,
Testigo: “variedad tradicional”

...... comparar el rendimiento de las nuevas variedades versus el testigo bajo las
mismas condiciones experimentales

41

42
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] J Tratamiento

e Distintas dosis de un fungicida
¢ Cantidades variables de agua.
« Distintos tipos de insecticidas.
e Distintas dosis de N.

Experimento
¢ Diferentes dietas a animales. unifactorial
¢ Distintas densidades de siembra

e Etc.

: Tratamiento
'J,—\G \{UNOMI{L:\S

N IVERSIDAT 0

 Distintas dosis de un fungicida
* Cantidades variables de agua.
 Distintos tipos de insecticidas.

* Distintas dosis de N. Experimento
« Diferentes dietas a animales. @\ unifactorial
eDistintas densidades de siembra

eEtc.

Los tratamientos consisten en aplicar

distintos niveles de un mismo factor

43
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Ejemplo de un experimento unifactorial:

. . FACTOR NIVELES
Se ensayan distintos niveles de N......

. . . 1

La combinacién de niveles N 0
evaluados para un conjunto de 15
factores recibe el nombre de 30

tratamiento

Tratamiento

e Tres variedades de una especie en dos fechas de siembra
e Tres dosis de N y dos dosis de P
e Tres dosis de un fungicida en dos momentos de aplicacién

@\ Experimento con
estructura factorial de

Los distintos estados o tratamientos
valores de los factores se
designan niveles
45 46
) .;_Q,-;.
FACULTAD T ENC; Tratamlento V‘ FACULTAD DE CIENCIA
.lﬁj RONOM I CAS ‘ J{m RONOM I A5
Ejemplo de un experimento multifactorial:
o Tres variedades de una especie en dos fechas de siembra Se ensayan distintos nivelesde Ny P..... FACToR NIVELES
 Tres dosis de N y dos dosis de P N 10
* Tres dosis de un fungicida en dos momentos de aplicacion 15
30
@\ Experimento con S
estructura factorial de P I
Los tratamientos consisten en aplicar la tratamientos
combinacién de niveles de 2 o mas
factores

a7

48
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Ejemplo de un experimento multifactorial:

Aqui el tratamiento es una Tretamiente | FACTOR ) FACTOR
combinacion de 2 Factores: T ) 5
T2 10 15
T3 15 5
FACTOR A: N con 3 niveles i) 5 5
FACTOR B: P con 2 niveles ™ o °
Té 30 15

En este ensayo se tienen 6 tratamientos
(Tratamiento con estructura factorial 3 x 2)

Factores - Niveles
AGRONOMICAS

UNIVERSIDAT DE CHILE

Las potenciales fuentes de variacién de la respuesta en un sistema
experimental identificadas a priori por el investigador son llamados factores.
(Factor Riego, Factor Insecticida, Factor Fertilizante, etc).

Los distintos estados o valores de los factores se designan niveles

La combinacion de niveles evaluados para un conjunto de factores recibe el
nombre de tratamiento

49

Archivo Ajo virosis
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En un experimento sobre la incidencia de una virosis sobre
el perimetro de las cabezas de ajo blanco, se compard el
perimetro medio de las cabezas obtenidas de plantas libre
de virus y de plantas enfermas, bajo dos frecuencias de
riego: cada 15 dias y cada 30 dias. El experimento se
realizé siguiendo un disefio completamente aleatorizado
con estructura factorial de tratamientos 2x2 (Factor Tipo
de planta con 2 niveles, y Factor Riego con 2 niveles) con
tres repeticiones por tratamiento, donde la unidad
experimental fue una parcela de 3 surcos de 5 metros
cada uno y de los cuales sélo se tomé el surco central para
evitar efectos de bordura.

50

AGRONOMIC,
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En un experimento sobre la incidencia de una virosis sobre
el perimetro de las cabezas de ajo blanco, se comparé el
perimetro medio de las cabezas obtenidas de plantas libre
de virus y de plantas enfermas, bajo dos frecuencias de
riego: cada 15 dias y cada 30 dias. El experimento se
realizé siguiendo un disefio completamente aleatorizado
con estructura factorial de tratamientos 2x2 (Factor Tipo
de planta con 2 niveles, y Factor Riego con 2 niveles) con :
tres repeticiones por tratamiento, donde la unidad [
experimental fue una parcela de 3 surcos de 5 metros 5 metros

cada uno y de los cuales sélo se tomd el surco central para \‘
evitar efectos de bordura.
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Archivo Ajo virosis
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En un experimento sobre la incidencia de una virosis sobre
el perimetro de las cabezas de ajo blanco, se compard el
perimetro medio de las cabezas obtenidas de plantas libre
de virus y de plantas enfermas, bajo dos frecuencias de
riego: cada 15 dias y cada 30 dias. El experimento se
realizé siguiendo un disefio completamente aleatorizado
con estructura factorial de tratamientos 2x2 (Factor Tipo
de planta con 2 niveles, y Factor Riego con 2 niveles) con
tres repeticiones por tratamiento, donde la unidad
experimental fue una parcela de 3 surcos de 5 metros 5 metros
cada uno y de los cuales sdlo se tomé el surco central para

evitar efectos de bordura.

1

52

Archivo Ajo virosis
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1
2

éCudl es |a unidad experimental y la unidad de observacién?

éCudles son y cudntos tratamientos se desean comparar? Indique
numero de Factores y Niveles.

3

¢Como se asignan los tratamientos a las unidades experimentales?

53
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Esquema campo

Esquema campo

(experimento archivo “Ajo Virosis")

Y ) )
) J _J C_J
Y ) )
. J | J . J/ | 7/
Y ) )
) J _J L J

R30
Sana

(experimento archivo "Ajo Virosis")

()
R30 R30

Enf Sana
—
)

R30
Sana

R30
Enf

55 56
Esquema de otro experimento Esquema de otro experimento
Riego 15 Riego 30
e N N i N G
Riego 30 Riego 15
Enf . (=)
— N y——
Riego 15 Riego 30
— J J Enf
57 58
Esquema de otro experimento 6& CGUAL Grafique el efecto del factor Riego en cada nivel del factor Tipo de planta
(x Kobre el perimetro de las cabezas de ajo
Riego 15 Riego 30 @Q
Riego 30 Riego 15
Esquema campo
Enf Enf (experimento archivo “Ajo Virosis")
59 60

10



25-08-2025

Grafique el efecto del factor Tipo de planta en cada nivel del factor Riego
|sobre el perimetro de las cabezas de ajo

Archivo Variedades Fertilizantes Arveja

Y| FACULTAD DE C1ENCIAS
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Se realiza un ensayo con el fin de evaluar el efecto de tres diferentes
dosis de un fertilizante nitrogenado (10 kg/ha; 50 Kg/ha; 75 kg/ha),
sobre el rendimiento de dos variedades de arveja (1 y 2). Se
presentan los rendimientos por unidad experimental

61
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[ © o © © ©® © U 14 : 14
[ e o [ o o o [ n
i o o o o o6 o o o o o b4
y P— Repeticion o o om e o o6 0 0 o o 7 e
RO o o ofR o o : s o H s 1O
omn o o o,
— A ® R o [ [ [ ] [ ] [ ] [
Se llama repeticion a cada una de las realizaciones - ° o, oR3 ° ° [} : ]
independientes de un tratamiento a una nueva unidad : o o R2 : : : : : ° :
experimental ° ;i[s] ° ° o, ° : : : :
o uni i i e e om L e o o o o
Cada una de las “n” unidades experimentales que reciben un M R2 ° ° ° M ° ° °
mismo tratamiento y que permiten generar “n” datos T ° ;i@ ° ° 0 [ [ :
independientes conforman las repeticiones : ° : : : T2 : : : ° :
: . o 0 ) ° ® @R3 o ® o (] @ UE: 1arbol
Juegan un rol importante ya que permiten evaluar la variabilidad ° ° ° ° ° ° ° @ Tratamientos: 3
de los datos registrados dentro de cada tratamiento o dicho de . : : : : : : : : : : ® Repeticiones: 3
otra manera entre las repeticiones del mismo tratamiento. Total de UE: 9
[ ] [ 2 (] 9 0 [ [ ] L4 4 14
[ o o o o [ : [ ] : :
[ o o o O [
o o oo e o o o s o 0 ne Submuestreo
° ° ° ° AGRONOMICAS
o M o M ° ° ° ° UNIVERSIDAD BE CHILE
o R o 0 0 o e ¢ o -~ . -
[ [ [ J [ [ ] [ : () Se llama submuestreo a cada observacion realizada dentro de una unidad
4 o3 e o ° e e 4 experimental
[ o o o o [ [ [ ] [ 4 ° P
[ [ [ [ [ : : : Submuestreo no implica replicacién
[ J [ 4 [ [ ]
[ ) E : [ ] .g [ [ ] [ ] [ o Si a 50 gallinas se las enjaula juntas y se les alimenta
[ [ [ [ [ ] : : : con la misma racién, la UE son las 50 gallinas
[ [ [ [
T2 . o .
: ] : R2 : ] : : ° : : UE: un grupo de (Se mide el peso individual de cada gallina)
L) [ ] ® 12 o o o o @ tres art?oles Se necesitan otras jaulas de 50 gallinas alimentadas
O [ [ o ® e o [ J ® Tratamientos: 3 K ) ) -
° ° ° ° ° ° ) 0 Repeticiones: 3 con la misma racion, para poder medir la variacion
® [} o e O [} [ [ ] L] ® ool de UE: 9 entre UE tratadas con la misma racién
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3 Submuestreo
AGRONOMICAS

UNIVERSIBAD DE CHILE

| Facurman pe ciescias
AGRONOMICAS - "
LN IVERSIDAR B CHILE Es importante conducir ensayos de forma tal que las

UE generen informacién independiente entre si

Se llama submuestreo a cada observacién realizada dentro de una unidad

. La respuesta de una UE debe ser independiente a la
experimental

respuesta de otra UE

Estas observaciones estén correlacionadas entre si, es decir no son independientes.

(Supuesto de independencia)

De tener un submuestreo, juegan un rol
importante ya que permiten evaluar la
variabilidad de los datos registrados dentro de
cada unidad experimental, variabilidad que suele
comparase con la variabilidad existente entre las
repeticiones del mismo tratamiento.

UE: una jaula con 50
gallinas
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3
e Total de UE: 9
T7e
3O

67

Submuestreo Submuestreo
FACULTAD DE CIENCIAS | racurma b ciescias
ONOMICAS AGRONOMICAS
UNIVERs o8 b CiiLt UNIVERSDAD BF CHILE
Ejemplo Hormonas - Manzano Ejemplo Hormonas - Manzano
Se quiere realizar un ensayo para evaluar el efecto de tres
hormonas sobre el peso del fruto en un huerto de manzanos.
La aplicacion de las hormonas se realizaréd con bomba de espalda R .
OpciénA OpciénB
Unidad experimental: Una planta Tratamientos: 3 Tratamiento: 3
Repeticiones: 5 drboles por tratamiento  Repeticiones: 20 drboles por tratamiento
Variable a evaluar: peso del fruto Tot UE: 15 &rboles Tot UE: 60 arboles
100 frutos por arbol 25 frutos por éarbol
Total frutos evaluados: 1500 Total frutos evaluados: 1500

69 70

FACULTAD) DE CIERCIAS
GRONOMICAS

AG!
UNIVERSIBAD BE CHILE

Disefio experimental con submuestreo:

En cada UE se recolecta mdsdeundatoy
se mantiene el dato de cada fruto para el
anélisis

Toma en cuenta la correlacion que hay
entre los frutos de la misma planta

El modelo considera el efecto planta

Disefio experimental

* En cada UE (arbol) se recolecta un dato.

« Sise evaliian muchos frutos por UE (arbol)
sacar el promedio.

Ejemplo Hormonas - Manzano

L3 InfoStat/P -
Archive it Do ResunisEstadisicnsGrios Ventnis Apiaconss Anla. | & oS
Archive Giitn Dtk Resunios Estsicns Grifos Ventnis Apkcacionss Anis
X s i X s s
O e Ar Phesam LA . _—ry "] a
Coso Tratamiarto Repsticion Pesa frulo B¢ bba AxcPLESAY SR YA
: . e Coso [Trolmmiets | Repstoon ot [Paso o
: i 1 1 T m
2 1 e o
5 | s I Tt
: 1 ' T4 m
. . . R 3 1 15 150
Unidad experimental: Un arbol Unidad experimental: Un arbol & ' s
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Archivo Duraznero

"5, | FacuLTAD DF CIERCIAS
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En un huerto de duraznero se condujo un ensayo bajo un Disefio Completamente
aleatorizado con cuatro tratamientos (hormonas A, B, Cy D) y 5 repeticiones por
tratamiento, siendo la unidad experimental una planta. En cada planta se seleccionaron al
azar 5 frutos en los cuales se evalu¢ el didmetro del fruto

73

Unidad Experimental

Y| FACULTAD DE C1ENCIAS
AGRONOMICAS
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éSon las unidades experimentales homogéneas?

¢Son las unidades experimentales heterogéneas?

I Unidad Experimental

AGRONOMICAS

UNIVERSIBAD BE CHILE

éSon las unidades experimentales homogéneas?

v' Disefio completamente aleatorizado (DCA)

\ | racuiman o crienns
AGRONOMICAS Bloque

18 plantas de cerezo en maceta de diferente tamafio

Se pueden agrupar en tres grupos de acuerdo a su vigor

Se quiere evaluar el efecto de 6 dosis de un fertilizante
sobre el crecimiento de las plantas

éSon las unidades experimentales heterogéneas?

Ejemplo: A 0 A ot

v Disefio en bloque completos al azar (DBCA) oc“o0bto0 0O A A O
Agapo ol % )log

A oo ©
A O g O A O
oD 2
Bloque 1 Bloque 2 Bloque 3
76
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| racurTan o ciescias

AGRONOMICAS Bloque

UNIVERSIBAD BE CHILE

Conjunto de unidades experimentales homogéneas entre si pero
heterogéneas a los demas bloques

¢éDe que forma se establece cual unidad experimental va
a recibir cudl tratamiento?

]
A ]
AAA ]
A Hog
A ]

O
O A O
A
o“o04o0 0O \fa & o
Agaoo Lo [l A® o g
A o O O
A O o O A O
o H a2
Bloque 1 Bloque 2 Bloque 3 Bloque 2 Bloque 3
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Bloque
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Aleatorizacién

FACULTAD DE CIENCIAS
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¢De que forma se establece cudl unidad experimental va a recibir cudl
tratamiento?

v' Disefio completamente aleatorizado (DCA): los tratamientos son asignados
de manera aleatoria sobre el total de la unidades experimentales

v' Disefio en bloque completos al azar (DBCA): dentro de cada bloque se
asignan aleatoriamente los tratamientos a las unidades experimentales

Bloque 1 Bloque 2 Bloque 3
¢ C6mo llevamos a cabo el ensayo? + 9 plantas de cerezo en maceta todas del
feal mismo tamafi
Disefio en Blogues ' ©
L :“LIIII{‘(B;“UL}T\)‘“EP‘\E T1 @ - Sequiere evaluar el efecto de tres dosis de|
UNIVERs o8 b CiiLt T2 @  unfertilizante sobre el crecimiento de las
0O O O Bo
+ Dentro del invernadero se identifica una
* 9 plantas de cerezo en maceta todas fuente de variacién (Luz) , que puede
i i . s afectar los resultados de la variable
del mismo tamafio Ejemplo invernadero

Se quiere evaluar el efecto de tres
dosis de un fertilizante sobre el
crecimiento de las plantas

Dentro del invernadero se identifica
una fuente de variacion (Luz) , que
puede afectar los resultados de la
variable respuesta a evaluar

O a 0O

O 0O O
()

Luz

respuesta a evaluar

UE: una planta en maceta
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

Total de UE: 9

81
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¢ Como llevamos a cabo el ensayo?

e -

E] @ @ 130

Luz

¢Esta correcta esta opcion?

9 plantas de cerezo en maceta todas del
mismo tamaiio

Se quiere evaluar el efecto de tres dosis de
un fertilizante sobre el crecimiento de las
plantas

Dentro del invernadero se identifica una
fuente de variacién (Luz) , que puede
afectar los resultados de la variable
respuesta a evaluar

UE: una planta en maceta
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

Total de UE: 9

¢ Como llevamos a cabo el ensayo?

UE: una planta en maceta
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

Total de UE: 9

83
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¢ Como llevamos a cabo el ensayo?

1@

DDD 130
O O O

O 0O O
(m——)

Luz

éSon las UE homogéneas o heterogéneas?

UE: una planta en maceta
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

Total de UE: 9

¢ Como llevamos a cabo el ensayo?

Disefio en bloque

T1

Blogue 1 Blogue 2 Bloque 3 i .. completos al azar (DBCA):
13O

UE: una planta en maceta
Tratamientos: 3

Luz Repeticiones: 3

Total de UE: 9

éSon las UE homogéneas o heterogéneas?

85
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¢ Como llevamos a cabo el ensayo?

Bloque I Blogue 2 Bloque 3 e

éSon las UE homogéneas o heterogéneas?

Disefio en bloque
completos al azar (DBCA):
dentro de cada bloque se
asignan aleatoriamente los
tratamientos a las unidades
experimentales

UE: una planta en maceta
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

Total de UE: 9

¢ Como llevamos a cabo el ensayo?

e Disefio en bloque
ne completos al azar (DBCA):
730 dentro de cada bloque se

asignan aleatoriamente los
tratamientos a las unidades
experimentales

UE: una planta en maceta
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

Total de UE: 9
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Bloque

= Vigorde las plantas

« Diferentes intensidades luminicas

*  Sector con diferentes contenidos de humedad
* Tipos de suelo

* Dentro de una planta.

* Sectores con diferentes pendientes

Archivo Vid

<5 oy
Una empresa de agroquimicos realizé un ensayo para evaluar el efecto de 6 productos sobre ¢
calibre en vides de la variedad Thompson Seedlees. Los tratamientos se aplicaron a cada plant:
con bomba de espalda, con un mojamiento equivalente a 1200 L/ha.

Se utilizo un Disefio en Bloques completes al azar con 6 tratamientos y 5 repeticiones po
tratamiento. La unidad experimental correspondié a una planta y el bloque lo conformé la hilera.
Al momento de la cosecha se evalué:

En todos los racimos por parra

- Peso de los racimos (gr)

En 5 racimos por parra

- N@ de bayas por racimo

- Peso de todas las bayas (gr)

- Tamafio de las bayas. Se evalud el didmetro ecuatorial y largo de 10 bayas / racimo (mm)
En el presente archivo solo se presentan los resultados de la variable Peso de racimos

89

90
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Archivo Maiz

"5, | FacuLTAD DF CIERCIAS
AGRONOMICAS

UNIVERSIBAD DE CHILE

Se realiz6 un ensayo en invernadero sobre el crecimiento de maiz para evaluar los
efectos de salinidad. Se aplicaron seis concentraciones salinas y se midié el peso
seco en gramos de la parte aérea de cada planta. Para ello se colocaron cuatro
bloques de macetas perpendiculares a una fuente de luz que se sospechaba podia
incidir en el crecimiento.

Bloque 4

UE: una planta en maceta
Tratamientos: 6
Repeticiones: 4
Total de UE: 24
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Archivo Arveja Pendiente

FACULTAD) DE CIERCIAS
AGRONOMICAS

UNIVERSIBAD BE CHILE

Se realiza un ensayo con el fin de evaluar el efecto de cuatro variedades de arveja sobre el
rendimiento. Por efecto de la pendiente del suelo los tratamientos fueron sorteados
dentro de seis diferentes niveles de pendiente.

Se presentan los rendimientos por unidad experimental

Andlisis de covarianza

Y| FACULTAD DE ClEneIAS
AGRONOMICAS

UNIVERSIDAD BE CHILE

El andlisis de covarianza cumple un papel similar al Disefio en Bloques
Completos al azar, es decir, controlar la heterogeneidad entre las
unidades experimentales.

Ambos se diferencian en que con el DBCA se retinen en blogues grupos de
unidades experimentales homogéneas, mientras que con el analisis de
covarianza se utiliza una variable continua X (covariable), que se mide
generalmente al inicio del ensayo en cada unidad experimental, que explica
la heterogeneidad a controlar.

(aunque pueden medirse en cualquier momento durante el experimento)
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Andlisis de covarianza

FACULTAD) DE CIERCIAS
3 MICAS

G
UNIVERSIBAD BE CHILE

Covariable:
Variable que se mide en cada unidad experimental, y que no depende de los
tratamientos.

Co: ya que no es la variable de interés

-Peso inicial del animal
-Didmetro tronco
-Altura inicial de planta
-Carga frutal

-Ne Bayas / racimo

-Ne Racimos / planta

Y| FACULTAD DE ClEneIAS
AGRONOMICAS

UNIVERSIDAD BE CHILE

Archivo Dietas cerdos

Se estudia el efecto de cuatro dietas sobre el peso final de cerdos, y se registra el
peso inicial de los mismos.

El experimentd se montd bajo un DCA con 6 repeticiones, siendo la unidad
experimental un animal.
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FACULTAD DF CIENCIAS
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Archivo Pulgones

Se desea probar el efecto de tres insecticidas en el control del pulgdn de la papa,
evaluado en término del rendimiento (kg/parcela).

Como el nivel de ataque del pulgén no era homogéneo se decidié tomar como covariable
el promedio de pulgones por planta en cada parcela (unidad experimental), ya que se
supone que el grado de ataque esta inversamente relacionado con el rendimiento.

Y| FACULTAD DE C1ENCIAS

AGRONOMICAS

UNIVERSIDAT DE CHILE

Archivo Vecinos (en Infostat)

Con el fin de comparar el incremento del didmetro a la altura del pecho (DAP) en un
periodo de 5 afios para tres especies de algarrobo, se realizé un estudio observacional
sobre un total de 39 arboles, seleccionados al azar, de un monte en el que estaban
representadas las especies nigra, flexuosa y chilensis.

Una vez seleccionados los drboles a medir, se contd el niumero de algarrobos (sin
distincion de especie) con DAP mayor a 5 cm que crecian en un radio de 15 metros
(vecinos). Esta variable fue utilizada como covariable en el andlisis para determinar
diferencias en el crecimiento de las tres especies.

FACULTAD) DE CIERCIAS
ONOMICAS

UNIVERSIBAD BE CHILE

Elementos del Disefio de Experimento

Erika Kania Kuhl
Ing. Agr. Dr.
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